



*Летне-осенняя охота на тетерева с подружейной собакой резко отличается от незатейливой весенней охоты на токах. Для ее успеха необходимо обладать минимумом знаний о местах обитания, повадках птицы и соответственно о приемах ее поиска. Потом эти знания у каждого охотника будут расширяться и обогащаться индивидуальным опытом.*

Общеизвестно, что тетерева гнездятся в ягодных местах (в голубичнике, черничнике, брусничнике), поблизости от болот на сравнительно открытых участках - полянах, опушках, просеках. Как правило, места токования и гнездования тетерева стабильны.

В первой половине августа косачи заканчивают линьку и жиреют в ягодниках отдельно от выводков. Тетеревята к этому времени матереют и полностью становятся на крыло. Тетерки с выводками держатся в ягодниках, в более или менее открытых местах с густой и высокой травой, заросших вереском или мелким кустарником, позволяющим тетеревятам в случае необходимости надежно укрыться. Кормление выводка начинается с восхода солнца и продолжается до полудня. При этом следует иметь в виду, что тетеревята не любят мокроты и в росу кормятся на высоких местах, которые быстрее высыхают.

Охоту лучше всего начинать спустя час после восхода солнца, когда роса начинает высыхать, а тетеревята уходят в высокую траву, вереск, где чувствуют себя в безопасности, становятся спокойнее и ближе подпускают собаку.

Охота с русским охотничьим спаниелем имеет некоторые особенности, в частности, заключающиеся в том, что спаниель не делает стойку при причувании птицы.

Отсутствие стойки у русского охотничьего спаниеля с лихвой компенсируется несомненным достоинством - ярко выраженной, стремительной подводкой. Кроме этого, спаниель осуществляет поиск четким челноком, не удаляясь от охотника на расстояние более 20 - 30 метров.

При подходе к предполагаемому месту поиска тетерева очень важно определиться с выбором направления поиска. Первую полосу поиска целесообразно располагать у края опушки, а охотнику держаться ближе к лесу. Это объясняется тем, что если выводок находится близко к лесу, то при приближении к выводку и преследовании его собакой тетеревята могут убежать в лес и стрельба по ним будет затруднительной. Собаку пускают в поиск челноком против ветра. Хорошо поставленный и обученный русский спаниель для работы по болотной дичи (бекасу) не требует специальной натаски для охоты по боровой дичи, в частности по тетереву. Вполне достаточно собаке предварительно иметь две-три встречи с этой птицей, чтобы потом успешно по ней работать. Тетерев для собаки представляет более привлекательную добычу по сравнению с болотной дичью. Кроме этого, угодья, где обитает боровая дичь, несравненно легче для работы спаниеля, чем заросшие луга и мелководья.

Пустив собаку в поиск, нужно внимательно следить за ее поведением и не допускать удаления от охотника на расстояние более 20 - 30 метров.

Поиск птицы спаниелем представляет собой увлекательное зрелище, пробуждает спортивный азарт и никого не может оставить равнодушным. Хорошие физические данные, настойчивость, азарт позволяют спаниелю работать и в самых сложных условиях.

При поиске не следует злоупотреблять командами, пытаясь направить собаку в место, которое, по вашему мнению, наиболее подходит для нахождения птицы. Такие действия охотника сбивают собаку с ритма, утомляют, снижают активность. Доверьтесь собаке и постарайтесь создать ей условия для полного проявления ее способностей.

Лучшая собака постоянно озабочена тем, чтобы не терять контакт с охотником, следит за ним и при удалении на расстояние больше обычного или намерении сменить направление поиска останавливается, поджидает охотника, а затем продолжает поиск в избранном направлении. При поиске в высокой траве, кустарнике или крепях надо стараться обозначать свое местонахождение слабым свистком. В благоприятную погоду при нормальном ветре спаниель может причуивать выводок за 50 - 100 метров. Взяв след выводка, спаниель прекращает поиск челноком, идет по следу и может удалиться от основного направления на 5 - 10 метров; Это объясняется турбулентностью воздушных потоков, а также наличием в выводке нескольких тетеревят (5 - 6 штук). Собака может переходить от одного следа к другому. Охотнику в это время необходимо проверить готовность к выстрелу и подумать о выборе места для стрельбы.

При приближении собаки к выводку на 5 - 10 метров она начинает подводку, быстрое, энергичное движение. Выводок разбегается в разные стороны, а тетерка отвлекает собаку на себя и поднимается первой с одним или двумя тетеревятами. Охотник имеет возможность выбрать цель и воздержаться от стрельбы по тетерке. После выстрела надо остановить собаку, подойти к ней или подзвать ее к себе.

Заметив место падения птицы, приблизиться к нему на 10 - 12 метров, указав направление, послать собаку искать птицу. Одновременно надо быть готовым к повторному выстрелу по возможному подранку. Спаниель очень быстро найдет убитую птицу или подранка и освободит вас от неприятных волнений поиска в высокой траве или кустарнике.

Если же вы промахнулись, для огорчений нет оснований. Остальные тетеревята разбежались на 5 - 10 метров друг от друга, затаились и не испугались выстрела.

Со спаниелем без трофея не останешься. Надо только пустить его в поиск заново и он последовательно поднимет на крыло весь выводок. Охотнику нужно только помнить о норме отстрела. Поднятый выводок устремится в близлежащий лес или кустарник и постарается спрятаться там в траве или на ветвях деревьев.

Летне-осенняя охота на тетерева с подружейной собакой эффективна и интересна. При норме отстрела один-два тетерева за сезон на одного охотника потери от охотника с собакой незначительны по сравнению с естественной убылью, и не

скажутся на поголовье птицы. Охота со спаниелем исключает подранков, позволяет выбрать из выводка птицу для отстрела, а не стрелять в первую попавшуюся, в том числе и в тетерку. Увеличить поголовье тетерева возможно путем создания благоприятных условий для токования и гнездования птицы.

Источник: Б. Хохлов. «Охота и охотничье хозяйство», 1993